

22 ноября 1989 г.

Из Служебной записки Г.Х. Шахназарова М.С.Горбачеву с предложениями по назревшим вопросам перестройки. Архив «Горбачев-Фонда». Арх. № 15252.

... Особо хочу выделить тему федерации, наиболее сейчас острую и болезненную.

Мне кажется, что исчерпана возможность и дальше ограничиваться паллиативными мерами, фактически откладывая или даже оттягивая принятие решений. По сути дела, половина союзных республик бросила вызов центральной власти, приняв законы, прямо ограничивающие союзную Конституцию. Никакие увещания и призывы к здравому смыслу (вроде постановления Президиума Верховного Совета, бесстрастно отмечающего противоречия принятых прибалтами законов Конституции СССР. Или – обсуждение сепаратистских намерений Компартии Литвы) сколько-нибудь серьезных результатов не приносят. Национальные движения идут ва-банк, поскольку уверены, что силы против них применено не будет, а других опасностей, в первую очередь экономических последствий сепаратизма, не осознают в слепом своем рвении любой ценой получить независимость и с нею власть.